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Èñòîðèÿ îëèìïèàäû

Òðåòèé (îáëàñòíîé) ýòàï Âñåðîññèéñêîé îëèìïèàäû â Ëåíèíãðàäñêîé
îáëàñòè íà ïðîòÿæåíèè ìíîãèõ ëåò ïðîâîäèòñÿ òîëüêî äëÿ 9�11 êëàññîâ.
Ïî÷åìó òîëüêî äëÿ íèõ? Äà ïîòîìó, ÷òî îòñóòñòâóåò æåëàíèå ó îáëàñòíî-
ãî îðãêîìèòåòà ïîøåâåëèòüñÿ è ïîäòâåðäèòü äåëàìè ñâîè ðå÷è è îò÷�åòû
î ðàáîòå ñ òåìè øêîëüíèêàìè, êîòîðûõ â ïîñëåäíåå âðåìÿ ñòàëè íàçû-
âàòü ñ ïàôîñîì� îäàð�åííûìè (à ýòî ïðîñòî íîðìàëüíûå ëþáîçíàòåëüíûå
äåòè, êîòîðûì èíòåðåñíà ìàòåìàòèêà).

Âî ìíîãèõ ãîðîäàõ îáëàñòè è ðàéîííàÿ îëèìïèàäà ïðîâîäèòñÿ òîëüêî
äëÿ ñòàðøèõ øêîëüíèêîâ (ðàâíåíèå íà ¾îáëàñòü¿). Íî îëèìïèàäíóþ ðà-
áîòó ñðåäè ñïîñîáíûõ äåòåé, î÷åâèäíî, íåîáõîäèìî íà÷èíàòü íå ñ 9 êëàñ-
ñà, à ðàíüøå� è ýòî ïîíÿòíî ëþáîìó ïðîôåññèîíàëüíîìó ïåäàãîãó.

Â Ëóãå ìíîãî ëåò òîìó íàçàä ïèñüìåííûå ëè÷íûå îëèìïèàäû äëÿ
ó÷åíèêîâ 5�8 êëàññîâ ñòàëè ïðîâîäèòüñÿ ïî èíèöèàòèâå íåðàâíîäóø-
íûõ ïåäàãîãîâ. Â èõ ïðîâåäåíèè è ïðîâåðêå ðàáîò øêîëüíèêîâ àêòèâíîå
ó÷àñòèå ïðèíèìàëè ñòóäåíòû� â íåäàâíåì ïðîøëîì ïîáåäèòåëè îëèì-
ïèàä. Ïîëåçíîñòü òàêèõ ïðîôåññèîíàëüíî ïîäãîòîâëåííûõ è ãðàìîòíî
ïðîâåä�åííûõ îëèìïèàä (ñ ðàçáîðîì çàäà÷, ïîêàçîì ðàáîò è âîçìîæíî-
ñòüþ àïåëëÿöèè) áûëà î÷åâèäíà: ëóæàíå ñòàëè çàíèìàòü íà îáëàñòíûõ
îëèìïèàäàõ íå òîëüêî âñå ïåðâûå ìåñòà âî âñåõ êëàññàõ, íî åù�å è âòî-
ðûå�øêîëüíèêè ïðèâîçèëè ïî 6�8 äèïëîìîâ.

Çàòåì ïðîèçîøëè ñîáûòèÿ, íå óêëàäûâàþùèåñÿ â ðàìêè çäðàâîãî
ñìûñëà: ñòóäåíòîâ çàïðåòèëè äîïóñêàòü íà îëèìïèàäû, ñîñòàâëåíèå çà-
äà÷ ïîðó÷èëè ëþäÿì, íå èìåþùèì îëèìïèàäíîãî îïûòà, à ðàçáîð çàäà÷
è àïåëëÿöèþ ôàêòè÷åñêè ëèêâèäèðîâàëè. Ðåçóëüòàòû íå çàñòàâèëè ñåáÿ
æäàòü: ïîêàçàòåëè ëóæñêèõ øêîëüíèêîâ êàòàñòðîôè÷åñêè óïàëè (óæå
òðè ãîäà ó íèõ íåò íè îäíîãî ïåðâîãî ìåñòà).

Íî èìåííî ýòà ñòðàííàÿ ïîëèòèêà ÷èíîâíèêîâ îò îáðàçîâàíèÿ ïîä-
òîëêíóëà èíèöèàòèâíóþ ãðóïïó ëóæñêèõ ïåäàãîãîâ-ìàòåìàòèêîâ ê îðãà-
íèçàöèè íîðìàëüíîé îëèìïèàäû äëÿ øêîëüíèêîâ 5�8 êëàññîâ.

Â 2006 ãîäó äëÿ ó÷åíèêîâ 5�8 êëàññîâ íå òîëüêî Ëóæñêîãî ðàéîíà,
íî âñåé Ëåíèíãðàäñêîé îáëàñòè áûëà ïðîâåäåíà Ïåðâàÿ Îòêðûòàÿ îëèì-
ïèàäà ïî ìàòåìàòèêå. Ìåðîïðèÿòèå ïðîøëî óñïåøíî. Ñóäÿ ïî îòçûâàì
äåòåé è ó÷èòåëåé, ïðèåçæàâøèõ ñ íèìè, îëèìïèàäà ïîíðàâèëàñü. Âîç-
íèêëî æåëàíèå ñäåëàòü ìåðîïðèÿòèå ðåãóëÿðíûì. È îíî òàêèì ñòàëî!

Â 2010 ãîäó ñîñòîÿëàñü V Îòêðûòàÿ îëèìïèàäà. Â ñîñòàâ å�å îðãêîìè-
òåòà è æþðè âõîäèëè ðóêîâîäèòåëü Ëóæñêèõ ãðóïï ÇÌØ Ñ. Ï. Ïàâëîâ,
ó÷èòåëü ìàòåìàòèêè ÑÎØ � 3 ã. Ëóãè Ë. Í. Ðûñåâà è âûïóñêíèê ìàò-
ìåõà (ìàòåìàòèêî-ìåõàíè÷åñêîãî ôàêóëüòåòà) ÑÏáÃÓ À. Ñ. Ðûæêîâ.
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Ñîñòàâû æþðè V Îòêðûòîé îëèìïèàäû
ïî 5 êëàññó: ñòóäåíò ìàòìåõà ÑÏáÃÓ È. Â. Ìåæåíüêî, ñòóäåíòû ÂØÝ
ÑÏáÃÓ Ã. Â. Àëåêñàíäðîâ, À. Ã. Ðåìí�åâ, Ì. Ñ. Ìàêàðî÷êèí, ñòóäåíò
ÑÏáÃÒÓ Ê. Ñ. Ãðèáîâ, Ä. È. Áåëîêðèíèöêèé, ó÷åíèê 9 êëàññà Å. Ôðîëîâ;
ïî 6 êëàññó: ñòóäåíòû ìàòìåõà ÑÏáÃÓ Ì. À. Áàóýð è Å. Ê. Áàáàäæàíÿíö,
ñòóäåíò ÑÏáÃÝÒÓ À. Þ. Êàëèíèí, 9-êëàññíèê È. Áåëåõîâ è 11-êëàññíèê
Ã. Êàïëèíñêèé;
ïî 7 êëàññó: âûïóñêíèê ìàòìåõà, àñïèðàíò ÑÏáÃÓ ÈÒÌÎ È. À. Ëà-
ðèîíîâ, âûïóñêíèê ìàòìåõà À. Â. Øóáàêîâ, ñòóäåíòû ìàòìåõà ÑÏáÃÓ
À. Ñ. Êàâàëåíêîâ, Å. Â. Ñòåïàíîâ è Ñ. Ñ. Øîðîõîâ, ñòóäåíò ÑÏáÃÓ ÈÒ-
ÌÎ À. Þ. Åðìàêîâ, 11-êëàññíèê Ð. Ðåçíèê;
ïî 8 êëàññó: âûïóñêíèê ìàòìåõà, àñïèðàíò Â. È. Ùèïöîâ, âûïóñêíèöà
ìàòìåõà Å. Â. Øàâåðäîâà, ñòóäåíòû ìàòìåõà Ä. Â. Êîïèí, À. Ñ. Ðàñòîð-
ãóåâ, ñòóäåíòêà ýêîíîìè÷åñêîãî ôàêóëüòåòà ÑÏáÃÓ Í. Â. Åëèçàðîâà.

Ïî÷òè âñå íàçâàííûå âûøå ÷ëåíû æþðè� áûâøèå èëè íûíåøíèå
ó÷åíèêè ÇÌØ è ËÌØ (Ëåòíåé ìàòåìàòè÷åñêîé øêîëû). Íî íå ïðîñòî
ó÷åíèêè, à ëþäè, ïîíèìàþùèå, ÷òî âíåñåíèå ñâîåãî âêëàäà â ðàçâèòèå
ìàòåìàòè÷åñêîãî îáðàçîâàíèÿ øêîëüíèêîâ Ðîññèè� ýòî íå ïðîñòî âûñî-
êèå ñëîâà. Ýòî � âàæíîå äåëî. È, êàê âñÿêîå áîëüøîå äåëî, ñîâåðøàåòñÿ
îíî óñèëèÿìè íå îäíîãî ÷åëîâåêà, à ñòàðàíèÿìè ìíîãèõ ëþäåé. Ïðèÿò-
íî îñîçíàâàòü, ÷òî ýòî ïîíèìàþò òå, êòî êîãäà-òî ó÷èëñÿ â Çàî÷íîé è
Ëåòíåé ìàòåìàòè÷åñêèõ øêîëàõ. Ñïàñèáî èì çà ïîíèìàíèå è ïîìîùü!

Â V Îòêðûòîé îëèìïèàäå (2010 ã.) ó÷àñòâîâàëè øêîëüíèêè Ãàò÷èíû
(ëèöåé � 3, ÑÎØ� 8 è � 9) è Ãàò÷èíñêîãî ðàéîíà (Ñèâåðñêàÿ ãèìíàçèÿ,
Êîììóíàðñêàÿ øêîëà), Ëóãè (ÑÎØ � 3), Ñîñíîâîãî Áîðà (ÑÎØ � 2),
Âåëèêîãî Íîâãîðîäà (ãèìíàçèÿ � 2) � âñåãî 180 ÷åëîâåê.

Íà ðåøåíèå çàäà÷ 5-êëàññíèêàì îòâîäèëîñü 1,5 ÷àñà, 6-êëàññíèêàì�
2 ÷àñà, ó÷åíèêàì 7�8 êëàññîâ � 2,5 ÷àñà. Ðàçóìååòñÿ, â 7 è 8 êëàññàõ
õîòåëîñü áû ïðåäîñòàâèòü áîëüøå âðåìåíè, íî æþðè áûëî íåîáõîäèìî
óñïåòü ïðîâåðèòü ðàáîòû, ñîîáùèòü ó÷àñòíèêàì î êðèòåðèÿõ ïðîâåðêè,
ïðîâåñòè ïîêàç ðàáîò (êàæäûé ó÷àñòíèê ïîëó÷àë ñâîþ ðàáîòó, ñìîòðåë
å�å è ìîã àïåëëèðîâàòü � ïðîñèòü ïåðåïðîâåðèòü ðåøåíèÿ òåõ èëè èíûõ
çàäà÷), ïîäâåñòè èòîãè, íàãðàäèòü ïðèç�åðîâ, ïðè÷�åì çàêîí÷èòü âñ�å ýòî
íå ïîçäíî � òàê, ÷òîáû èíîãîðîäíèå óñïåëè íà íåïîçäíþþ ýëåêòðè÷êó.

Íî îâ÷èíêà ñòîèò âûäåëêè: óäà�åòñÿ äëÿ øêîëüíèêîâ óñòðîèòü ïðàçä-
íèê çíàíèé, â êîòîðîì ìîãóò ó÷àñòâîâàòü íå òîëüêî òå, êîìó ðàçðåøà-
þò ó÷àñòâîâàòü â îëèìïèàäå, íå òîëüêî ïîáåäèòåëè ðàéîííîãî òóðà (êàê
ýòî ñäåëàíî â ñèñòåìå Âñåðîññèéñêîé îëèìïèàäû), à ëþáîé æåëàþùèé,
êîòîðîìó èíòåðåñíà ìàòåìàòèêà. È â ýòîì ãëàâíàÿ öåííîñòü íàøèõ Îò-
êðûòûõ îëèìïèàä.
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Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 5 êëàññà

• 5.1.Òàíÿ íàïèñàëà â íåêîòîðîì ïîðÿäêå 5 öèôð: 1, 2, 3, 4, 5, ïîñòà-
âèëà ìåæäó íèìè ïî îäíîìó çíàêó: +, −, ×, : . Îêàçàëîñü, ÷òî çíà-
÷åíèå ïîëó÷åííîãî âûðàæåíèÿ ðàâíî êîëè÷åñòâó Òàíèíûõ êóêîë.
Ñîñòàâüòå è Âû òàêîå âûðàæåíèå, ïîñòàðàâøèñü ïðè ýòîì, ÷òîáû
åãî çíà÷åíèå áûëî êàê ìîæíî ìåíüøå. Íàïèøèòå, ÷åìó ðàâíî ýòî
çíà÷åíèå.
Îòâåò: íàèìåíüøåå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ðàâíî 0.
Ðåøåíèå: 1 + 5 − 4 × 3 : 2 = 0. Çíà÷èò, íàèìåíüøåå âîçìîæíîå
çíà÷åíèå ðàâíî íóëþ.

• 5.2.Äÿäÿ Ô�åäîð ïî äîðîãå â Ïðîñòîêâàøèíî óâèäåë íà îäíîì
ñòîëáå òðè óêàçàòåëÿ, ïîêàçûâàþùèõ â îäíó è òó æå ñòîðîíó: íà
ïåðâîì áûëî íàïèñàíî, ÷òî äî Ïðîñòîêâàøèíî ìåíüøå 10 êì, íà
âòîðîì, ÷òî ìåíüøå 9 êì, à íà òðåòüåì çíà÷èëîñü, ÷òî ìåíüøå 8 êì.
Èçâåñòíî, ÷òî ñðåäè ýòèõ óêàçàòåëåé òîëüêî îäèí íåâåðíûé. Êàêèå
èç óêàçàòåëåé ìîãëè îêàçàòüñÿ âåðíûìè?
Îòâåò: ïåðâûé è âòîðîé.
Ðåøåíèå: 1) Òðåòèé óêàçàòåëü âåðíûì áûòü íå ìîæåò, ò. ê. òîãäà
áûëè áû âåðíûìè ïåðâûé è âòîðîé, è, òåì ñàìûì, íåâåðíîãî óêà-
çàòåëÿ íå áûëî áû âîâñå.

2) Ïåðâûé óêàçàòåëü âåðíûé, åñëè äî äåðåâíè, íàïðèìåð, 8 êì.
3) Âòîðîé óêàçàòåëü âåðíûé â ýòîì æå ñëó÷àå.

• 5.3.ßíà ðàçäåëèëà äîñêó 4×4, ñîñòîÿùóþ èç 16 îäèíàêîâûõ êëå-
òîê, íà íåñêîëüêî ïðÿìîóãîëüíèêîâ ïî ãðàíèöàì êëåòîê òàê, ÷òî
ðàâíûå ïðÿìîóãîëüíèêè íå ñîïðèêàñàþòñÿ íè ñòîðîíàìè, íè óãëà-
ìè. Ñäåëàéòå ýòî è Âû, ïîñòàðàâøèñü, ÷òîáû ÷èñëî ïðÿìîóãîëüíè-
êîâ áûëî êàê ìîæíî áîëüøå. (Ðàâíûìè íàçûâàþòñÿ ïðÿìîóãîëüíè-
êè, êîòîðûå ñîâïàäàþò ïðè íàëîæåíèè.)
Îòâåò: ìàêñèìàëüíîå âîçìîæíîå ÷èñëî ïðÿìî-
óãîëüíèêîâ ðàâíî 9 (ñì. ðèñóíîê).

• 5.4.×èñëî 24 îáëàäàåò òåì ñâîéñòâîì, ÷òî äåëèòñÿ
êàê íà ñóììó ñâîèõ öèôð (íà 6), òàê è íà èõ ïðîèçâå-
äåíèå (íà 8). Íàéäèòå êàê ìîæíî áîëüøåòð�åõçíà÷íûõ
÷èñåë îò 100 äî 220, êîòîðûå îáëàäàþò òàêèì ñâîéñòâîì: äåëÿòñÿ
êàê íà ñóììó ñâîèõ òð�åõ öèôð, òàê è íà èõ ïðîèçâåäåíèå.
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Îòâåò: 111, 112, 132, 135, 144, 216.

• 5.5.Íà øàõìàòíîé äîñêå 6 × 6 ðàññòàâüòå íåñêîëüêî êîíåé òàê,
÷òîáû âñå ñâîáîäíûå êëåòêè äîñêè îêàçàëèñü áèòûìè. Ïîñòàðàé-
òåñü, ÷òîáû ÷èñëî êîíåé áûëî êàê ìîæíî ìåíüøå.

Îòâåò: íàèìåíüøåå âîçìîæíîå ÷èñëî êîíåé ðàâíî 8.

Ðåøåíèå: 8 êîíåé ìîæíî ïîñòàâèòü òàê: â 4 óãëà è â 4 öåíòðàëüíûå
êëåòêè äîñêè.

Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 6 êëàññà

• 6.1.Òàíÿ íàïèñàëà â íåêîòîðîì ïîðÿäêå 5 öèôð: 1, 2, 3, 4, 5, ïî-
ñòàâèëà ìåæäó íèìè ïî îäíîìó çíàêó: +, −, ×, : . Îêàçàëîñü, ÷òî
çíà÷åíèå ïîëó÷åííîãî âûðàæåíèÿ ðàâíî êîëè÷åñòâó Òàíèíûõ êó-
êîë. Êàêîå ÷èñëî ìîãëî ïîëó÷èòüñÿ ó Òàíè, åñëè èçâåñòíî, ÷òî êó-
êîë ó íå�å áîëüøå îäíîé, íî ìåíüøå âîñüìè?

Îòâåò: 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Ðåøåíèå: 4 : 2×3+1−5 = 2, 4+5−2 : 1×3 = 3, 4 : 2×1+5−3 = 4,
2 : 1× 3 + 4− 5 = 5, 2 : 1× 4 + 3− 5 = 6, 2 : 1× 3 + 5− 4 = 7.

• 6.2.Íà ìûñå Äóðäîìíûé æèâóò òîëüêî Ïðèíöåññû è Øóðøàâ÷è-
êè. Øóðøàâ÷èêè ëãóò, ãîâîðÿ ïðî ñâîè óêðàøåíèÿ, à â îñòàëüíûõ
ñëó÷àÿõ ãîâîðÿò ïðàâäó. Ïðèíöåññû ëãóò, ãîâîðÿ ïðî Øóðøàâ÷è-
êîâ, à â îñòàëüíûõ ñëó÷àÿõ ãîâîðÿò ïðàâäó. Âîò ðàçãîâîð äâóõ æè-
òåëåé Äóðäîìíîãî:

A: Âñå ìîè óêðàøåíèÿ ïîäàðåíû ìíå ñàìîé êðàñèâîé Ïðèíöåññîé.

B: Òû ëæ�åøü.

Óñòàíîâèòå, Øóðøàâ÷èêîì èëè Ïðèíöåññîé ÿâëÿåòñÿ êàæäûé èç
ñîáåñåäíèêîâ.

Îòâåò: îáà �Øóðàâ÷èêè.

Ðåøåíèå: 1) Ïðåäïîëîæèì, ÷òî A�Ïðèíöåññà, òîãäà å�å óòâåðæäå-
íèå èñòèííî. Ñëåäîâàòåëüíî, óòâåðæäåíèå B, ñêàçàííîå ïðî Ïðèí-
öåññó, � ëîæü. Íî èç óñëîâèÿ ñëåäóåò, ÷òî íèêòî íå ëæ�åò, ãîâîðÿ
î Ïðèíöåññàõ. Çíà÷èò, A� íå Ïðèíöåññà, à Øóðøàâ÷èê.

2) Ïîñêîëüêó Øóðøàâ÷èê A ãîâîðèë î ñâîèõ óêðàøåíèÿõ, òî
îí ëãàë. Âûõîäèò, óòâåðæäåíèå B èñòèííî. Ñëåäîâàòåëüíî, B� íå
Ïðèíöåññà, ò. å. Øóðøàâ÷èê.
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3) Ïðîâåðèì, ÷òî åñëè B�Øóðøàâ÷èê, òî óñëîâèå íå íàðó-
øàåòñÿ. Äåéñòâèòåëüíî, Øóðøàâ÷èê A ëæ�åò î ñâîèõ óêðàøåíèÿõ,
à Øóðøàâ÷èê B ãîâîðèò ïðàâäó î Øóðøàâ÷èêå A, ÷òî ñîîòâåòñòâó-
åò óñëîâèþ çàäà÷è.

• 6.3.Îëÿ ðàçäåëèëà äîñêó 5×5, ñîñòîÿùóþ èç 25 îäèíàêîâûõ êëå-
òîê, íà íåñêîëüêî ïðÿìîóãîëüíèêîâ ïî ãðàíèöàì êëåòîê òàê, ÷òî
ðàâíûå ïðÿìîóãîëüíèêè íå ñîïðèêàñàþòñÿ íè ñòîðîíàìè, íè óãëà-
ìè. Ñäåëàéòå ýòî è Âû, ïîñòàðàâøèñü, ÷òîáû ÷èñëî ïðÿìîóãîëüíè-
êîâ áûëî êàê ìîæíî áîëüøå. (Ðàâíûìè íàçûâàþòñÿ ïðÿìîóãîëüíè-
êè, êîòîðûå ñîâïàäàþò ïðè íàëîæåíèè.)
Îòâåò: ìàêñèìàëüíîå âîçìîæíîå ÷èñëî ïðÿ-
ìîóãîëüíèêîâ ðàâíî 15 (ñì. ðèñóíîê).

• 6.4.×èñëî 36 îáëàäàåò òåì ñâîéñòâîì, ÷òî äåëèò-
ñÿ êàê íà ñóììó ñâîèõ öèôð (íà 9), òàê è íà èõ
ïðîèçâåäåíèå (íà 18). Íàéäèòå êàê ìîæíî áîëüøå
òð�åõçíà÷íûõ ÷èñåë îò 140 äî 450, êîòîðûå îáëàäà-
þò òàêèì ñâîéñòâîì: äåëÿòñÿ êàê íà ñóììó ñâîèõ òð�åõ öèôð, òàê
è íà èõ ïðîèçâåäåíèå.
Îòâåò: 144, 216, 224, 312, 315, 432.

• 6.5.Íà øàõìàòíîé äîñêå 6× 6 ðàññòàâëåíû íåñêîëüêî êîíåé òàê,
÷òî âñå ñâîáîäíûå êëåòêè äîñêè îêàçàëèñü áèòûìè. à) Äîêàæèòå,
÷òî êîíåé íå ìåíüøå ÷åòûð�åõ. á) Ðàññòàâüòå â ñîîòâåòñòâèè ñ óñëî-
âèåì íåñêîëüêî êîíåé, ïîñòàðàâøèñü, ÷òîáû èõ ÷èñëî áûëî êàê
ìîæíî ìåíüøå.
Îòâåò: á) íàèìåíüøåå âîçìîæíîå ÷èñëî êîíåé ðàâíî 8.
Ðåøåíèå: à) Ðàçîáü�åì ïîëå íà 4 ðàâíûõ êâàäðàòà. Â êàæäîì èç íèõ
äîëæåí ñòîÿòü õîòÿ áû îäèí êîíü (÷òîáû áèòü óãëîâóþ êëåòêó èëè
ñòîÿòü íà íåé). Çíà÷èò, êîíåé íå ìåíåå ÷åòûð�åõ.

á) 8 êîíåé ìîæíî ïîñòàâèòü òàê: â 4 óãëà è â 4 öåíòðàëüíûå
êëåòêè äîñêè.
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Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 7 êëàññà

• 7.1.Ìîæíî ëè â 8 áåëûõ êëåòêàõ êâàäðàòà 3 × 3
(ñì. ðèñóíîê) ðàññòàâèòü 8 ðàçëè÷íûõ ïðîñòûõ ÷è-
ñåë òàê, ÷òîáû áûëè îäèíàêîâûìè 4 ñóììû� â ëå-
âîì ñòîëáöå, ïðàâîì ñòîëáöå, âåðõíåé ñòðîêå, íèæ-
íåé ñòðîêå? (Ïðîñòûì íàçûâàåòñÿ íàòóðàëüíîå ÷èñ-
ëî, ó êîòîðîãî ðîâíî äâà íàòóðàëüíûõ äåëèòåëÿ�
ñàìî ÷èñëî è åäèíèöà.)

Îòâåò: ìîæíî.

Ðåøåíèå: Íàïðèìåð, òàê, êàê ïîêàçàíî íà ðèñóíêå.

23 109 17

107 103

19 101 29
• 7.2.Òàíÿ íàïèñàëà òðè ðàçëè÷íûõ ÷èñëà. Ïåòÿ
âîçâ�åë ïåðâîå ÷èñëî â êâàäðàò è ïðèáàâèë ê ðåçóëü-
òàòó ïðîèçâåäåíèå äâóõ äðóãèõ ÷èñåë. À Ñàøà ïåðâîå
÷èñëî óìíîæèë íà ñóììó äâóõ äðóãèõ ÷èñåë. Ìîãëè
ëè ó Ïåòè è Ñàøè ïîëó÷èòüñÿ îäèíàêîâûå îòâåòû?

Îòâåò: íå ìîãëè.

Ðåøåíèå: Îáîçíà÷èì ÷èñëà x, y, z. Òîãäà Ïåòèí ðåçóëüòàò x2+yz, à
Ñàøèí x(y+z). Äîêàæåì ìåòîäîì îò ïðîòèâíîãî, ÷òî ýòè ðåçóëüòà-
òû íå ìîãóò áûòü ðàâíûìè. Ïóñòü x2 + yz = x(y + z). Ïðåîáðàçóåì
ýòî ðàâåíñòâî: x2 + yz = x(y + z) ⇔ x2 + yz − xy − xz = 0 ⇔
⇔ x(x− y)− z(x− y) = 0 ⇔ (x− z)(x− y) = 0. Ñëåäîâàòåëüíî, ëèáî
x = z, ëèáî x = y, ÷åãî áûòü íå ìîæåò, ò. ê. ÷èñëà ðàçëè÷íû.

• 7.3.Êàòÿ ðàçðåçàåò êâàäðàò 7×7, ñîñòîÿùèé
èç 49 îäèíàêîâûõ êëåòîê, íà 5 ïðÿìîóãîëüíè-
êîâ, íå ïîâðåæäàÿ êëåòêè. Ìàðèíà âûáèðàåò
òîò ïðÿìîóãîëüíèê, â êîòîðîì ÷èñëî êëåòîê
íàèáîëüøåå (åñëè òàêèõ íå îäèí, òî ëþáîé èç
íèõ). Êàêîå íàèìåíüøåå ÷èñëî êëåòîê ìîæåò
ñîäåðæàòü âûáðàííûé Ìàðèíîé ïðÿìîóãîëü-
íèê?

Îòâåò: 10 êëåòîê.

Ðåøåíèå: 1-ÿ ÷àñòü. Ïðèìåð Êàòèíîãî ðàçðåçàíèÿ, ïðè êîòîðîì âû-
áðàííûé Ìàðèíîé ïðÿìîóãîëüíèê ñîäåðæèò 10 êëåòîê, ïðèâåä�åí íà
ðèñóíêå.
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2-ÿ ÷àñòü. Äîêàæåì, ÷òî ìåíüøå 10 êëåòîê â Ìàðèíèíîì ïðÿìî-
óãîëüíèêå áûòü íå ìîæåò, ìåòîäîì îò ïðîòèâíîãî. Ïóñòü ýòî íå òàê,
è âûáðàííûé Ìàðèíîé ïðÿìîóãîëüíèê èìååò íå áîëåå 9 êëåòîê. Òî-
ãäà â êàæäîì èç îñòàëüíûõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ êëåòîê íå áîëüøå 9,
à âî âñåõ 5 ïðÿìîóãîëüíèêàõ èõ íå áîëåå 45, ÷òî ïðîòèâîðå÷èò òîìó,
÷òî â äàííîì êâàäðàòå 49 êëåòîê.

• 7.4.Íà êîîðäèíàòíîé ïëîñêîñòè ïîñòðîåíà îêðóæíîñòü ñ öåíòðîì
â íà÷àëå êîîðäèíàò O è ðàäèóñîì 3 ñì. Íà îñè àáñöèññ îòìå÷å-
íà òî÷êà A, íà îñè îðäèíàò � òî÷êà B, íà ïîñòðîåííîé îêðóæíî-
ñòè � òî÷êà C. Îêàçàëîñü, ÷òî ÷åòûð�åõóãîëüíèê OACB �ïðÿìî-
óãîëüíèê. Äîêàæèòå, ÷òî AB < 22

7
ñì.

Ðåøåíèå: Ïîñêîëüêó OACB �ïðÿìîóãîëüíèê, òî åãî äèàãîíàëè
ðàâíû. Çíà÷èò, AB = OC = 3 ñì, ÷òî ìåíüøå, ÷åì 22

7
ñì.

• 7.5.Êàæäàÿ êëåòêà êâàäðàòà 5×5 âûêðàøåíà â îäèí èç 3 öâåòîâ,
ïðè÷�åì âñå òðè öâåòà èñïîëüçîâàíû. Âàíÿ ïûòàåòñÿ íàéòè íåñêîëü-
êî íàïðàâëåíèé (íàïðàâëåíèÿ� ýòî ñòîëáöû è ñòðîêè), òàêèõ ÷òî
â íèõ ñîäåðæàòñÿ âñå òðè öâåòà. Êàêîãî íàèìåíüøåãî ÷èñëà íàïðàâ-
ëåíèé Âàíå íàâåðíÿêà õâàòèò?
Îòâåò: äâóõ.

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2

3

Ðåøåíèå: 1) Äîêàæåì, ÷òî äâóõ íàïðàâëåíèé âñå-
ãäà õâàòèò. Âîçìîæíû äâà ñëó÷àÿ. Åñëè åñòü ñòîë-
áåö, â êîòîðîì èìåþòñÿ êëåòêè õîòÿ áû äâóõ öâåòîâ,
òî Âàíÿ âîçüì�åò åãî è òîò ñòîëáåö, â êîòîðîì åñòü
êëåòêà òðåòüåãî öâåòà. Åñëè æå òàêîãî ñòîëáöà íåò,
òî â êàæäîì ñòîëáöå êëåòêè îäíîöâåòíûå. Òîãäà Âàíÿ áåð�åò ëþáóþ
ñòðîêó� â íåé ñîäåðæàòñÿ âñå òðè öâåòà.

2) Ïðèìåð, êîãäà îäíîãî íàïðàâëåíèÿ Âàíå íå õâàòèò, ïðèâåä�åí
íà ðèñóíêå.
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Óñëîâèÿ è ðåøåíèÿ çàäà÷ 8 êëàññà

• 8.1.Â ïÿòè êëåòêàõ òàáëèöû 3 × 3 ñòîÿò ïðîñòûå

11 7

5

3 13÷èñëà (ñì. ðèñóíîê). Ìîæíî ëè â å�å ïóñòûå êëåòêè
âïèñàòü 4 ïðîñòûõ ÷èñëà òàê, ÷òîáû âî âñåõ ñòðî-
êàõ è ñòîëáöàõ òàáëèöû ñóììû ÷èñåë áûëè îäèíà-
êîâûìè? (Ïðîñòûì íàçûâàåòñÿ íàòóðàëüíîå ÷èñëî,
ó êîòîðîãî ðîâíî äâà íàòóðàëüíûõ äåëèòåëÿ� ñàìî
÷èñëî è åäèíèöà.)
Îòâåò: íåëüçÿ.

11 7

5

3 13

n+2

n+6 n

n+4Ðåøåíèå: Ïóñòü â ñðåäíåé êëåòêå ïîñëåäíåãî ñòîëá-
öà ñòîèò ÷èñëî n, òîãäà ëåãêî óñòàíîâèòü, êàêèå ÷èñ-
ëà ñòîÿò â îñòàëüíûõ ïóñòûõ êëåòêàõ (ñì. ðèñóíîê).
Ïðèðàâíèâàÿ ñóììû â âåðõíåé è ñðåäíåé ñòðîêàõ, ïî-
ëó÷àåì óðàâíåíèå n+20 = 2n+11 ⇔ n = 9. Íî 9 � ÷èñëî íå ïðîñòîå.

• 8.2.Ìàëåíüêèå äåòêè êóøàëè êîíôåòêè. Êàæäûé ñúåë íà 7 êîí-
ôåò ìåíüøå, ÷åì âñå îñòàëüíûå âìåñòå, íî âñ�å æå áîëüøå îäíîé
êîíôåòû. Ñêîëüêî âñåãî êîíôåò ìîãëî áûòü ñúåäåíî?
Îòâåò: 21.
Ðåøåíèå: Åñëè îäèí èç äåòåé ñúåë k êîíôåò, òî âñå îñòàëüíûå âìå-
ñòå ñúåëè k + 7 êîíôåò, è âñå äåòè ñúåëè âñåãî S = 2k + 7 êîíôåò.
Çíà÷èò, k = S−7

2
. Ïóñòü êîëè÷åñòâî äåòåé ðàâíî d. Èç óñëîâèÿ çà-

äà÷è ïîëó÷àåì, ÷òî k = k(d − 1) − 7 ⇔ k(d − 2) = 7. Òàê êàê 7 �
÷èñëî ïðîñòîå è k > 1, òî k = 7, d = 3. Ñëåäîâàòåëüíî, îáùåå ÷èñëî
ñúåäåííûõ êîíôåò S = 21.

• 8.3.Àðò�åì ðàçðåçàåò êâàäðàò 7 × 7, ñîñòî-
ÿùèé èç 49 îäèíàêîâûõ êëåòîê, íà 5 ïðÿìî-
óãîëüíèêîâ, íå ïîâðåæäàÿ êëåòêè. Æåíÿ âû-
áèðàåò òîò ïðÿìîóãîëüíèê, â êîòîðîì ÷èñ-
ëî êëåòîê íàèìåíüøåå (åñëè òàêèõ íå îäèí,
òî ëþáîé èç íèõ). Êàêîå íàèáîëüøåå ÷èñëî
êëåòîê ìîæåò ñîäåðæàòü âûáðàííûé Æåíåé
ïðÿìîóãîëüíèê?
Îòâåò: 9 êëåòîê.
Ðåøåíèå: 1-ÿ ÷àñòü. Ïðèìåð ðàçðåçàíèÿ, ïðè êîòîðîì âûáðàííûé
Æåíåé ïðÿìîóãîëüíèê ñîäåðæèò 9 êëåòîê, ïðèâåä�åí íà ðèñóíêå.
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2-ÿ ÷àñòü. Äîêàæåì, ÷òî áîëüøå 9 êëåòîê Æåíèí ïðÿìîóãîëü-
íèê ñîäåðæàòü íå ìîæåò, ìåòîäîì îò ïðîòèâíîãî. Ïóñòü ýòî íå òàê,
è â âûáðàííîì Æåíåé ïðÿìîóãîëüíèêå íå ìåíåå 10 êëåòîê. Òî-
ãäà â êàæäîì èç îñòàëüíûõ ïðÿìîóãîëüíèêîâ êëåòîê íå ìåíåå 10,
à âî âñåõ 5 ïðÿìîóãîëüíèêàõ èõ íå ìåíåå 50, ÷òî ïðîòèâîðå÷èò òîìó,
÷òî â èñõîäíîì êâàäðàòå 49 êëåòîê.

• 8.4.Â òðåóãîëüíèêå ABC íà ñòîðîíàõ BC è AC âçÿòû òî÷êè A1

è B1 ñîîòâåòñòâåííî, òàê ÷òî AA1 = BB1, ïðè÷�åì êàæäûé èç îò-
ðåçêîâ AA1 è BB1 ðàçáèâàåò òðåóãîëüíèê ABC íà äâà òðåóãîëü-
íèêà ñ ðàâíûìè ïåðèìåòðàìè. Äîêàæèòå, ÷òî òðåóãîëüíèêè ABA1

è ABB1 ðàâíû.
Ðåøåíèå: Ïîñêîëüêó ïåðèìåòðû òðåóãîëüíè-

A

B

C

A1

B1

êîâ AA1B è AA1C ðàâíû, òî AB + BA1 =
= AC + CA1 (ñì. ðèñóíîê), ò. å. êàæäàÿ èç
ýòèõ ñóìì� ýòî p (ïîëóïåðèìåòð òðåóãîëüíè-
êà ABC). Çíà÷èò, BA1 = p − AB. Àíàëîãè÷-
íî: òàê êàê ïåðèìåòðû òðåóãîëüíèêîâ AB1B
è BB1C ðàâíû, òî AB + AB1 = BC + CB1

è AB1 = p− AB. Ñëåäîâàòåëüíî, AB1 = BA1. Çíà÷èò, òðåóãîëüíè-
êè ABA1 è ABB1 ðàâíû ïî òð�åì ñòîðîíàì.

• 8.5.Ðàçëè÷íûå ÷èñëà x, y, z òàêîâû, ÷òî x2+yz > x(y+z). Îïðå-
äåëèòå, êàêîå èç ýòèõ ÷èñåë íàèìåíüøåå, åñëè èçâåñòíî, ÷òî y�
íàèáîëüøåå èç íèõ.
Îòâåò: x.
Ðåøåíèå: Ïðåîáðàçóåì èñõîäíîå âûðàæåíèå. x2 + yz > x(y + z) ⇔
⇔ x2+yz−xy−xz > 0 ⇔ x(x−y)−z(x−y) > 0 ⇔ (x−z)(x−y) > 0.
Òàê êàê y�íàèáîëüøåå èç ÷èñåë, òî x − y < 0. Çíà÷èò, x − z < 0,
ò. å. x < z. Ñëåäîâàòåëüíî, íàèìåíüøåå èç ÷èñåë � ýòî x.
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